

每人家里总会有些不想再穿的衣物,是作为普通垃圾一弃了之,还是认真清洗后进行捐赠? 迎来循环经济时代,旧衣物的处置如何做更好,近日记者进行了走访了解。

扔了卖了捐了,处理常遇尴尬 如何让更多旧衣物“重获新生”?

闲置衣物扔还是卖



网上回收平台

过了“梅雨季”,不少市民都会拿出橱柜里的衣物翻晒一下。市民陈女士表示,每次清理衣柜时,都会有新发现。比如,去年她发现了一件毛呢大衣。当时品牌断码特价出售,但买回家,老公觉得有点紧,不要穿。陈女士觉得可惜,放到网上的二手市场转售,价格要得很低,偶尔有人问津,但有的担心图片颜色与实际不符,有的把握不准尺寸,往往没了下文。

“有时会趁着小区办的二手集市去售卖”,陈女士说,前几年给孩子囤的夏凉袜,包装都没打开,放着就忘记了。后来一看,尺码已经没法穿了。这些衣物放到小区集市上,价格直接打对折,很快就卖掉了,“可能面对面的交易更容易有信任感”。

洗着洗着,就发现裤缝有了个洞,周边也磨坏了,市民刘女士表示,家里经常会有零星的衣物破损,这种衣物不可能送人,数量也不多,一般直接扔到小区垃圾桶里。

市民陈先生告诉记者,前两年他们搬家,家里有一大堆旧衣物要处理。后来,爱人在网上找了一家回收公司,就有人上门打包运走了。在“支付宝”等平台上,输入“旧衣回收”会跳出好多家回收平台。大部分平台在达到10公斤以上的量时,会有快递员上门回收,有些会给回收费,有些会送“蚂蚁森林”的能量,有些则兼而有之。

衣物捐赠存在“门槛”

在扬名路上的无锡市红十字衣物捐赠中心,周一至周五的工作时间内,都接收衣物。“这是滨湖区一位女士送来的衣物,服装店不开了,基本都是全新的”,在这里工作的孙女士介绍,不少衣服吊牌都在,外面的塑料袋也封得好好的。此外,还有一些童鞋。工作人员把这些衣物分门别类放入纸箱里。“即使是新衣物,时间久了,个别也会有斑点”,孙女士说,他们会把这些拣出来,放在一边。

据介绍,对于捐赠,要求外套类非贴身的衣物要有七至八成新,没有污渍、霉点、破损和异味。内衣类贴身衣物以及鞋帽、围帽等服装类小商品为全新包装未使用。“每年会有10%左右的不合格衣物送来,有的市民觉得自己大老远过来捐衣物,居然还挑三拣四。”工作人员

表示,其实这是对受赠方的尊重。记者在记录本上看到,换季时,衣物捐赠会比较多,比如上半年的4月是捐赠衣物较多的月份。

“有些老人觉得自己的衣物没穿过几次,想要捐出来,但因为年代太久远了,诸如一些皮革类的衣物都已粉化。无法捐赠的衣物,市民可以自行带回家处置。”工作人员表示,考虑到有些市民运来不易,捐赠中心也会代为处理,“一般定期出钱找人把不需要的衣物运走”。

有一些机关、企业、社区也会举办捐赠活动。市民常女士表示,自己单位的工会不定时举办过旧衣物收集活动。她所在的小区每年下半年会有旧衣物捐赠广场活动,结合低碳环保宣传,大家热情高涨,“下个楼就能把衣物捐了”。



无锡市红十字衣物捐赠中心衣物接收、处理、发放流程图

回收衣物流向何处

每天上午10点一过,二泉西路上老许的废品回收站就进入一天最忙碌的时刻。来自周边小区的人把收集来的各种废品纷纷运到这里,换上几元、十几元回家。“纺织品的话,每斤0.5元,老人的衣物不要”,老许熟练地报价。他介绍,收来的衣物并不多,一般年轻人穿的时尚一些的衣服比较受欢迎,“听说这些衣物会送到工地等处二次售卖”。

而小区周边纺织品回收箱回收的衣物又去了哪里呢?江苏慈建环保科技有限公司负责人商亚平表示,收来的旧衣物,分拣之后,约有20%能用于公益捐赠,60%回收再利用于制作工业抹布和汽车内的隔音隔热垫等,还有一部分则要进行无害化处理,贴钱请人运走。他们的厂房已搬了两次,早年的场地年租金为每平方米120元,现在已涨到了

350元。总体来说,旧衣物本身不需要钱,但投放箱体、运输、存储等都有费用,利润微薄。

红十字衣物捐赠中心接收的衣物,主要方向是两类,一是捐给本市的低收入家庭、残疾家庭或外来务工人员,以及遭遇自然灾害和突发事件的家庭等。这一类人群每人每年可以领20件衣物。另一部分衣物则对外援助贫困和受灾地区。前不久,就有2万件衣物打包送往了新疆。

送往较远的地区,每年的运费都要花好几万元。尽管接收的衣物都是市民洗干净捐过来的,但仍需要防霉、防潮、消毒,耗费不少人力。无锡市红十字筹资项目部负责人张勋表示,他们一年大约要接收3至4万件衣物,目前平台的维护费用一年要10多万元。

清洗干净更易“循环”

在聚江苑的垃圾分类房里工作的张兰(化名)介绍,垃圾房门口有一个纺织物回收箱,居民可以把衣物投到这里,定期会有人来收。也有一些居民,衣物不多,会直接扔到垃圾房里,当天她就发现有一件内衣和一条裤子。

市民刘女士表示,破损的衣物,她会顺手放进洗衣机洗干净,再用一个塑料袋装起来放到垃圾房。她感觉这样做,这些衣物再利用的概率会高一些。

无锡市城管局垃圾分类办公室陈元兵介绍,除了内衣外,一般居民家中不需要的衣物大部分属于可回收物,可以投放到小区里垃圾分类点的蓝桶里,也可以投放到小区智能回收箱的相关格位,能获得一定积分换取一些小礼品。另外,一些社会企业也会在小区里投放纺织品回收箱,居民可以投入其中。

这些衣物回收后,经过分拣中心分类,一部分成色较新的会捐赠到公益组织,无法使用的经过处理可变成汽车垫、拖布、墙布等。数据显示,2022年全市城管系统共收集纺织品300余吨。

我国是全球最大的纺织服装生产国和消费国,每年废旧纺织品产生量大于2500万吨,但资源回收率仅为15%。2022年,国家发展改革委、商务部、工信部印发的《关于加快推进废旧纺织品循环利用的实施意见》提出,到2025年,废旧纺织品循环利用体系初步建立,废旧纺织品循环利用率达到25%,废旧纺织品再生纤维产量达到200万吨。

从垃圾分类的角度来看,陈元兵表示,纺织品的回收实现了该类别的无害化、资源化和减量化。鼓励市民保持弃用衣物的干净、整洁,这样才有可能用于捐赠或者再加工,更加有利于衣物的循环利用。

(晚报记者 黄孝萍/文、摄)

